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Digital franchising: cambiano i modelli 
di business delle imprese
di Christian Montinari , di Anna Silvia Tinelli - DLA Piper
Nell’era dell’economia digitale, la digitalizzazione dei processi 
produttivi, di distribuzione e di consumo si sta estendendo a ritmi 
sempre più incalzanti anche alle attività tradizionali, con evidenti 
impatti anche sui modelli di business adottati dalle imprese. Nasce 
così il digital franchising, nuovo modello di business che rappresenta 
una evoluzione del contratto di affiliazione commerciale (franchising) 
diffuso ormai da decenni nell’esercizio delle attività commerciali. 
Quali sono le implicazioni fiscali? E quali le criticità connesse al nuovo 
modello di business, anche alla luce della web tax transitoria?

L’incessante innovazione tecnolo-
gica e lo sviluppo su scala mondiale 
di Internet hanno reso l’economia 
globale una vasta rete di relazioni 
economiche e sociali, caratterizzata 
da numerosi e complessi fenomeni 
come la globalizzazione, la dema-
terializzazione dei beni e servizi e 
la delocalizzazione delle funzioni 
aziendali. Nell’era dell’economia 
digitale, la digitalizzazione dei 

processi produttivi, di distribuzio-
ne e consumo si sta estendendo a 
ritmi sempre più incalzanti anche 
alle attività più tradizionali, con 
evidenti impatti anche sui modelli 
di business adottati dalle imprese.
Proprio in quest’ambito di digita-
lizzazione nasce il “digital fran-
chising”, modello di business che 
rappresenta un’evoluzione del 
contratto di affiliazione 

Modello Redditi PF 2017: versamenti 
entro il 30 giugno 2017
di Federico Gavioli - Dottore commercialista in Ferrara
Il contribuente che presenta il modello Redditi Persone fisiche 2017 da 
cui scaturisca un debito verso l’Erario deve provvedere al versamento 
a saldo delle imposte dovute e del primo acconto entro il 30 giugno 
2017. I contribuenti che scelgono di versare le imposte nel periodo 
dal 1° al 31 luglio 2017 devono applicare sulle somme da versare la 
maggiorazione dello 0,40 per cento a titolo di interesse corrispettivo.

Il modello Redditi Persone Fisiche 
2017 presenta diverse novità tra le 
quali anche i cambiamenti di date, 
rispetto all’anno scorso, per prov-
vedere al pagamento delle imposte 
dovute a saldo e primo acconto 
delle imposte dovute.
Redditi PF 2017 è un modello che 
permette di presentare la dichia-
razione dei redditi per le persone 
fisiche. Il modello deve essere pre-
sentato, in via telematica, entro il 2 
ottobre 2017 (il 30 settembre 2017 
cade di sabato).

Chi può presentare la dichiarazione 
ancora in forma cartacea presso 
gli uffici postali, deve farlo tra il 2 
maggio e il 30 giugno 2017.
Sono obbligati a utilizzare il mo-
dello Redditi PF 2017 i contribuen-
ti che:
- nell’anno precedente (cioè, quel-
lo oggetto di dichiarazione) hanno 
posseduto redditi d’impresa, anche 
in forma di partecipazione, reddi-
ti di lavoro autonomo per i quali 
è richiesta la partita IVA, redditi 
“diversi” non compresi fra 
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